
 الكلاسيكية التحليل و التوازن في المجرسة
الشغخية الكلاسيكية ليدت مجرسة قائسة بحاتيا اي لا تشدب لعالؼ بحاتو بل ىي مجسؾعة مؽ الافكار 

تكؾنت لشا ىحه الشغخية وىي مستجة ما بيؽ القخف والظخوحات لكؼ كبيخ مؽ العمساء وبتجسيع ىحه الافكار 
الدادس عذخ والقخف الثامؽ عذخ ، والسجرسة الكلاسيكية جاءت عمى انقاذ السجرسة التجارية حيث اف ىحه 
السجرسة تقؾـ عمى نغاـ الدبائػ ) الحىب والفزة ىسا اساس الثخوة(، وقبل التظخؽ الى التحميل فيو ىحه 

 أىؼ روادىا السجرسة يجب التعخؼ عمى
 رواد المجرسة الكلاسيكية:اولا:

  دم سميثآ -1
في اسكتمشجا وعاش حياة بديظة حيث درس في كل مؽ " جلاسؾا" و"اكدقؾرد  3371آدـ سسيث ولج سشة 

اسي والفمدفة كسا عاش لفتخة دب الانجميدي ثؼ الاقتراد الدي" حيث عسل في سمػ لمتجريذ الجامعي للأ
باريذ او مجيشتو تؾلؾز حيث كاف عمى صمة وعلاقة دائسة مع الغيخ الفيديؾقخاط ة بفخندا سؾاء في طؾيم

  والاسيسافؾليتخ وقج وضع أدـ سسيث الأسذ والإطار الستكامل لمشغخية
 اسهامات ادم سميث في تطور النظخية الكلاسيكية -
وتتسثل في مجسؾعة الأعساؿ والأمؾاؿ السادية والسشتجات التي ترمح لإشباع الحاجيات  الثخوة : -أ

الإندانية ويتحرل عمييا الإنداف مؽ جيجه وعسمو الستؾاصل كسا يخى آدـ سسيث أف حجؼ الثخوة يتؾقف عمى 
كسية الإنتاج لكل  عجد الدكاف العامميؽ عمى قظاع الإنتاج ومعجؿ الإنتاجية لمعامل حيث تعتبخ الإنتاجية ىي

  عامل خلاؿ مجة زمشية محجودة
حيث اعتبخه أساس ثخوة الأمؼ كسا إنتاجية كل عامل تتؾقف عمى حدؽ تقديؼ العسل  تقديم العمل : -ب

 : والتي تؤدي إلى زيادة الإنتاج وتخاكؼ رأس الساؿ كسا يؤدي تقديؼ العسل إلى
 . زيادة ميارة كل عامل في العسل السخرص لو -
 .فيخ الؾقت عشج الاشتغاؿ مؽ عسل إلى آخختؾ  -
 . يداعج عمى تظؾيخ السيارات لكل عامل ويديج في الاختخاعات العمسية -

آد ـ سسيث كاف مؽ دعاة الحخية الاقترادية ومؽ أكثخ الشاس معاداة لتجخل الجولة في السجاؿ اف 
آدـ عيؾب الفكخ الاقترادي الاقترادي وحتى لؾ كاف ذلػ لسعالجة الأزمات الاقترادية و قج أوضح 

لمفيديؾقخاط كسا نقج محىب التجارييؽ وسياستيؼ الاقترادية ، نغخا لأنو كاف مؽ أشج السؤيجيؽ لفكخة حخية 
 . التجارية الخارجية

 س تمال-2
قج اشتيخ بدبب مؤلفتو ،  ىؾ صاحب نغخية الدكاف الذييخة خمفاء آدـ سسيث و مؽيعتبخ مالتذ 



السؾامة بيؽ الإنتاج وعلاقتو بالديادة الدكانية حيث اتزح فيو اف نسؾ السؾارد الخاص ببحث كيفية 
الاقترادية تديج طبقا لستؾالية حدابية فيدسا يتدايج عجد الدكاف طبقا لستؾلية ىشجسية ولحا فاف لؼ تتخح 

جتسعات الى الإجخاءات التي مؽ شانيا الحج مؽ ىحا الشسؾ الستدايج لعجد الدكاف فدؤدي الأمخ بؾصؾؿ الس
 فيؾ اوؿ مؽ تشبأ بحجوث أزمات اقترادية. .الكؾارث والسجاعات

  
 دافيج ريكاردو -3
اقترادية اىسيا مبادئ الاقتراد الدياسي والزخائب  وفقج كاف رجل أعساؿ وسياسي وقج كاف مؤلفات 

  . فزلا اف معغؼ كتاباتو كانت لشقج آراء سسيث
اثخ انخفاض أسعار البيع عمى الأرباح وفي عاـ  3431ججا بعج أف كتب مقالاتو عاـ  فقج اصبح معخوفا

اصجر كتابة الثاني عؽ الاقتراد الدياسي والزخائب ولؾ نغخنا إلى الفكخ الخيكاردي لؾججنا اف لو  3534
  صجي عسيق في عرخنا الحالي ولا سيسا بالشدبة لمسيتسيؽ بشغخية الكيسة ونغخية رأس الساؿ

 واف الارض ىي اساس كل ثخوة ..زا ىؾ يسيل الى السجرسة الظبيعية، بحيث اىتؼ بالخيع اي
  1331 – 1171جون باتيت ساي -4

وأفكاره ىي  الاقتراد الدياسي العاـ )يجرس قزايا بريغة قانؾنية ( وىؾ اقترادي فخندي مؽ مؤسدي
الاقترادية العامة أنيا تعتخؼ بالأشكاؿ الخارجية بالأساس الجفاع عؽ السمكية الخاصة وما يسيد الأفكار 

الغاىخة بيشسا تفتقخ إلى السعخفة التي تظابق مع العمؼ والتجخبة ؛وقج كاف مؽ السعارضيؽ لتجخل الجولة في 
 : الشغاـ الاقترادي نحكخ مؽ بيؽ أىؼ أفكاره

 .( القؾميوىي تدسى بشغخية الخجمات وتشغخ إلى الإنتاج الاجتساعي )الجخل القيمة :*
نحتاج لمعسل ثلاثة عؾامل 6الأرض ؛رأس الساؿ والعسل والكيسة لاتتحجد بالعسل وإنسا بالخجمات والشفع واف 

 . الخجمات لاتشتج عؽ العسل وحجه بل عؽ رأس الساؿ والظبيعة أيزا
ف مجا 6لقج جاءت نغخية الأجؾر بشاءا عمى تحميمو لشغخية الكيسة )الخجمات(حيث يقؾؿ أ نظخية الأجور*

خيل مختمف الفئات في السجتسع تختمف باختلاؼ مذاركتيا في صشع خيخات السجتسع واف ىشاؾ ثلاثة عؾامل 
 الأرض-7رأس الساؿ -3ىامة ىحا الرجر وىي 6

 . يسمكو السداىؼ ويشاؿ ربحو بسقجار مذاركة رأس مالو في صشع خيخات لمسجتسع 6ىؾ ما العمل الخأسمالي
 . مكافاة عادلة يشاليا لقاء ذلػ 6شارؾ أيزا في صشع ىحه الخيخات وربع الأرض ىؾ صاحب الأرض

السكافاة العادلة عمى ذلػ السجيؾد الحي يقؾـ بو في صشع تمػ الخيخات ومشو  6 يربح الأجخ ىؾ العامل
طبقة نلاحظ أف نغخية العؾامل الثلاث لمشفقات جاءت لإثبات وجؾد اندجاـ بيؽ الظبقات بحيث تشاؿ كل 

 . حرتيا العادلة لقاء مداىستيا في الإنتاج
فقج جاء بسا يعخؼ بػ "قانؾف السشافح" كل عخض يخمق طمب مؾازي لو، بسعشى اف الدمعة في تخكيبيا تحسل 

 كفيمة باف تعيج الدؾؽ الى التؾازف. الأسعارطمبيا كسا يقؾؿ بأف آلية  أساس



  ستيوارت مل جون -1
السجرسة التقميجية الانجميدية فزلا عؽ كؾنو مؽ اكبخ فلاسفة ومفكخي  يعتبخ ستيؾارت ميل احج أعزاء

القخف التاسع عذخ ؛كسا كاف احج الاقترادييؽ في ىحا العرخ وقج عيخ في الفتخة التي كانت السجرسة 
عاـ وقج استعخض في  التقميجية تسخ بالغ فتخات تاريخيا وقج كاف مؽ أىؼ كتاباتو مبادئ الاقتراد الدياسي

الكتاب جسيع الشغخيات والآراء الخاصة بسفكخي السجرسة الكلاسيكية مثل كل مؽ ادـ سسيث ومالتذ  ىحا
 . وريكاردو ؛وذلػ مؽ خلاؿ وجية نغخة الاقترادية

ويعتبخ ىحا السؤلف بسثابة تجسيع لجسيع محاىب السجرسة التقميجية بحيث استخجـ ىحا الكتاب فيسا بعج 
  . متو الأجياؿ السختمفة مؽ طلاب عمؼ الاقتراد في انجمتخاكسؾجد للاقتراد الدياسي استخج

كسا كاف يعتقج البعض بو ولحلػ تداءؿ عسا إذا كانت ىحه –وبالخغؼ مؽ اعتقاد ميل بؾجؾد القؾانيؽ الإليية 
 . القؾانيؽ تحكؼ بشفذ الرخامة جسيع الستغيخات الاقترادية الأخخى 

حيؽ يشادوف بالحخية الاقترادية كسا كاف يعتقج تساما في ومع ذاؾ كاف ستيخات ميل مؽ الاقترادييؽ ال
الشتائج الايجابية والحيجة لمسشافدة وكاف يشجد بأي عائق يعؾؽ السشافدة الكاممة لاف ىحا في نغخه كاف معشاه 
إفداد لعبة الحخية الاقترادية مسا يؤدي إلى أضخار السرمحة الاقترادية العامة .إلا انو اعتخؼ باف تجخل 

ولة قج يكؾف ضخوري في بعض الأحياف عمى أف يكؾف ىحا قائؼ عمى التكامل بيؽ عسل الأفخاد وتجخل الج
 . الجولة

 saint simoniens وساف سيسؾف  comte وججيخ بالحكخ أف جؾف ستيؾارت ميل قج تأثخ بآراء كؾمت
الفكخ الحخ ؛نحؾ الاشتخاكية التي سادت –الاشتخاكية ؛لحا حاوؿ تظؾيخ الشدعة الفخدية ؛الدابق الإشارة إلييا 

 .وذلػ دوف التؾصل بيشيسا )فكخة الفخدية وفكخة الاشتخاكية (؛إلا انو حاوؿ شخح أوجو الاختلاؼ بيشيسا
  الفخيج مارشال:-2

الكلاسكيؾف الججد الحي كاف يخكد الجراسة عمى جانب العخض ، وىؾ مؽ الاوائل يعتبخ واحج مؽ السفكخيؽ 
الظؾيمة كسا قاـ بجراسة نغخية السشافع بالشدبة لمسشتج  الآجاؿالحيؽ ركدو عمى مشحشى التكاليف في 

 والسدتيمػ.
 الاراس:و  -1
فبالشدبة لو يدتحيل اف الجدئية لو. للاقتراد انظلاقا مؽ التؾازنات ىؼ فكخة لو ىي اىتسامو بالتؾازف الكميأ 

يحجث تؾازف كمي في الاقتراد دوف وجؾد التؾازنات الجدية كاممة حيث اذا وقع خمل في احج الاسؾاؽ الجدئية 
 يدتحيل اف يخجث تؾازف كمي.

  المجرسة الكلاسيكية فخضيات اهمثانيا: 
لإنتاج خاصة ميل الكلاسيكي عمى فخضية التذغيل الكامل لكافة عشاصخ اح6 يقؾـ التمالتذغيل التا — 1

بظالة اختيارية حيث  وإف وججت فتعتبخىا . وكشتيجة لحلػ فيي لا تؤمؽ بؾجؾد بظالةعشرخ العسلمشيا 
ل مؽ عجـ الذغ لعشرخ ىؾ الحي فزفيكؾف السالػ ليحا ال ىحه الؾضعية ج فيإف وج تاجنلإاعشرخ 



 تاج( الحي تحجد في الدؾؽ .نلا١ج عشرخ ئبحلػ السقابل )عا نتاجالإ خلاؿ رفزو تؾعيف عشرخ
تخى ىحه السجرسة بأف كل الأعؾاف الاقترادية تترخؼ وفق الخشادة الاقترادية  :الخشادة الاقترادية —3

فالسشتجؾف يحاولؾف الحرؾؿ عمى أقرى السدبقة لأوضاع الدؾؽ وبالتالي  السعخفةوفقط وىحا مؽ خلاؿ 
 .أيزاتكاليف  بأقلمشفعة  أقرىالأرباح باقل التكاليف، والسدتيمكؾف يحاولؾف الحرؾؿ عمى 

ى إف إيسانيؼ بفكخة السشافدة الحخة والكاممة. والسشافدة التامة معشاىا استسخار قؾ  افدة الحخة والكاملة:نلما —4
 الدؾؽ مؽ عخض وطمب في العسل وفق آليات الدؾؽ وفقط وىي مدتسخة إلى آخخ مخحمتيا.

عجـ تجخل ي نادى بيا آدـ سسيث تفخض والتي أساسيا فكخة "دعو يعسل دعو يسخ" الت الحخية الاقترادية —5
)حيادية الجولة( وىحا إذا سمسشا بالتحقق الجائؼ لمسشافدة وكحا استشداؼ كامل  الاقترادي شذاطفي الالجولة 

كسا جاء في الأساس الدابق بل وأكثخ مؽ ذلػ فإنيؼ يخوف أف تجخميا سيعخقل  ،ظاقتياقؾى الدؾؽ ل
 الشذاط الاقترادي أي عخقمة قؾى الدؾؽ مؽ تأدية وعائفيا.

وكشتيجة لمفكخة الدابقة بل وكأساس ليا كحلػ لؽ يكؾف إنو  لمرلحة الخاصة أساس المرلحة العامة : —6
ىشاؾ تعارض بيؽ السرمحة الخاصة لمفخد والسرمحة العامة مع تدبيق للأولى عمى الثانية. حيث مؽ 

 خلاؿ تحقيق الفخد لسرمحتو الخاصة ستتحقق السرمحة العامة لمسجتسع.
ي يخى بأف كل الح تديخ وفق قانؾف السشافحلأسؾاؽ إف الكلاسيػ يخوف بأف الأوضاع في ا قانون المنافح: —7

. حيث كل الدمع التي تعخض )أو ستعخض( ستجج مؽ يظمبيا )أو مؾازيا لو اعخض إلا ويخمق طمب
 سيظمبيا( بسا في ذلػ مختمف عشاصخ الإنتاج.

بػأف  6 الفكخ الكلاسيكي يقؾـ عمى فخضية السخونة الكاممة للأسعار حيث يعتقجوف المخونة الكاملة للأسعار-3
وجػؾد نقابػات قؾيػة(.  ـكل الأسعار بسا فييا الأجؾر )سعخ عشرخ العسل( ىػي قابمػة لمديػادة والشقرػاف )لانعػجا

 وىحه الفخضية تعج جج أساسية لتحقق أثخ اليج الخفية.
يعخؼ بفكخة التؾازف التمقائي للأسؾاؽ حيث يخوف الأسؾاؽ متؾازنة وإف حجث ىشاؾ اختلاؿ فأف قؾى الدؾؽ   

 )العخض، الظمب، الأسعار( كفيمة بإرجاع الأوضاع إلى حالتيا الظبيعية والستسثمة في وضعية التؾازف السج
طابقة مع وضعية التذغيل الكامل ومشو وكشتيجة لحلػ لؾ حجث اختلاؿ في تؾازف أي سؾؽ مؽ الأسؾاؽ 

 فديكؾف اختلالا عخفيا وليذ مدمشا.
متبادؿ فقط وليدت مخدف لمكيسة، فأي زيادة في الكتمة الشقجية يؤدي 6 تعتبخ الشقؾد وسيط لحيادية النقود -5

 الى زيادة في السدتؾى العاـ للاسعار وليذ العكذ.
استحالة حجوث أزمات6 وذلػ يخجع الى قانؾف ساي لمسشافح حيث أنو يدتحيل حجوث حالة عجد في  -31

 داويا لو.الظمب او فائض في الانتاج نغخا لاف كل عخض دائسا يخمق طمبا م
 ثالثا: التوازن في التحليل الكلاسيكي

 قبل التظخؽ الى التؾازف في التحميل الكلاسيكي يجب معخفة شخوط التحميل6



 التحميل يكؾف في الاجاؿ القريخة يعشي اف التحميل ساكؽ. -
 يقؾـ التحميل عمى الأبعاد الحكيكية وليدت الابعاد الشقجية -
 .يؤدي بالزخورة الى التؾازف الكميمجسؾع التؾازنات الجدئية  -

مؽ ىشا نشظمق في تحميل في السجرسة الكلاسيكية بسا اف التؾازف يكؾف في الاجاؿ القريخة ، فانشا نشظمق مؽ 
لتشغيؼ ا أف دالة الانتاج تتأثخ بعشرخ العسل فقط لاف تأثيخ رأس الساؿ يكؾف في الاجاؿ الظؾيمة، واستبعجنا

الانتاج ، اما الارض فاستبعجت للانو في التحميل الكلاسيكي نجج انيؼ يشادوف لانو عشرخ ججيج مؽ عشاصخ 
 ويذجعؾف الجخؾؿ الى الرشاعة وبحلػ استبعجت الارض.

اذف العشرخ الؾحيج السؤثخ في دالة الانتاج ىؾ العسل. ولحلػ مؽ اجل الؾصؾؿ الى التؾازف يجب معخفة 
معخفة حجؼ العسالة يجب الشغخ الى الدمع والخجمات واخيخا  حجؼ اليج العاممة السدتخجمة في فتخة ما، وبعج
 السدتؾى العاـ للاسعار الحي يحجده سؾؽ الشقج. 

 وعميو سؾؼ نبحث عمى التؾازف في سؾؽ العسل ثؼ سؾؽ الدمع والخجمات وبعجىا سؾؽ الشقج.
 سوق العمل -1
 الطلب على العمل:  -أ

السشتجػػيؽ مػػؽ العسػػاؿ وىػػحا يػػختبط برػػؾرة أساسػػية بسعػػجؿ الأجػػخة  إف الظمػػب عمػػى العسػػل يسثػػل احتياجػػات
الحكيكيػػة والتػػي تسثػػل ندػػبة الأجػػخ الاسػػسي إلػػى السدػػتؾى العػػاـ للأسػػعار )   ( وىػػؾ يعبػػخ عػػؽ القػػجرة الذػػخائية 

 الفعمية للأجخة الشقجية.
 ورياضيا الظمب عمى العسل ىؾ دالة في الأجخ الحكيقي كسا يمي6 

 حيث أف ىحه الجالة لو خاصيتيؽ ىسا6
 . ىشاؾ علاقة عكدية بيؽ الظمب عمى العسل والأجخة الحكيقة 3
 . إف ميل الجالة سالب أي )                 (7

 السقابلبيانيا كسا ىؾ مبيؽ في الذكل  ويسكؽ تؾضيحيا
 ويكؾف ليا ىحا الذكل لأف السشتج في الشغاـ الخأسسالي 

 يخزع لقاعجة تعغيؼ الخبح ويتؼ الؾصؾؿ إلى ىحه  
 الؾضعية لسا تتداوى التكمفة الحجية مع الإيخاد الحجي
 أي لسا تتداوى الأجخة الشقجية مع قيسة الشاتج الحجي 

((MP)P=W وىػػحه ) العلاقػػة تعكػػذ لشػػػا معادلػػة الظمػػب عمػػػى العسػػل حيػػث أف السشػػػتج يتؾقػػف عػػؽ التؾعيػػػف
 بسجخد الؾصؾؿ إلييا.

 . عخض العمل: ب
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ويقرج بو كسية العسل التي يكؾف العساؿ عمى استعجاد لتقجيسيا عشج مدتؾى معيؽ مؽ الأجؾر الدػائجة فػي 
العسػل ىػؾ أيزػا دالػة فػي الأجػخة الحكيقػة  الدؾؽ. ومثل ما ىؾ الحاؿ عميو في الظمب عمى العسل فإف عػخض

 السقابلعخض العسل كسا ىؾ مبيؽ في  ويسكؽ تسثيل دالة
 

 أما عؽ العلاقة الظخدية بيؽ عخض العسل 
  فيسكؽ تؾضيحيا كسا يمي6 الحكيقي والأجخ

 إف العامل عشج عخضو لمعسل يقارف بيؽ شيئيؽ 
 العسل "التذغيل"   والفخاغ  " عجـ التذغيل"

 فكل ساعة مؽ العسل تعشي ضياع ساعة مؽ 
وقػػت فػػخاغ بالشدػػبة لمعامػػل وأف السلاحغػػات حػػؾؿ سػػمؾؾ العسػػاؿ فػػي سػػؾؽ العسػػل أف مجتسػػع العسػػل يفزػػل 

ىشػػاؾ حػػافد مػػادي يذػػجع عمػػى العسػػل وحدػػب الكلاسػػيػ فػػإف ىػػحا يكػػؾف ف أالفػػخاغ عمػػى العسػػل . ليػػحا لا بػػج و 
ؽ العامػػػل والعسػػػل ، أي كمسػػػا زاد الأجػػػخ زادت مشفعػػػة العسػػػل الحػػػافد ىػػػؾ الأجػػػخ وىػػػؾ الػػػحي يقػػػؾي العلاقػػػة بػػػي

 وانخفزت مشفعة الفخاغ.
I-3 :توازن سوق العمل . 

 يتؼ تؾازف سؾؽ العسل في الشقظة التي يتقاطع 
 فييا مشحى الظمب عمى العسل مع مشحى عخض 

  الذكل السقابل. سل وذلػ كسا ىؾ مؾضح فيالع
 
 
 
 

 العمل.الاوضاع الاختلالية في سوق 
 1(W/P)نلاحظ مؽ الذكل أنو عشج معجؿ الأجخ الحكيقي  

أف سػؾؽ العسػل يعػاني مػؽ نقػص فػي عػجد العسػاؿ القػادريؽ  الظمب عمى العسل أكبخ مؽ العخض ، وىحا يعشػي
" وىشا ما يؤدي إلى تشػافذ السشتجػيؽ مػؽ أجػل تؾعيػف العسػاؿ A-Neعمى العسل ويقجر ىحا العجد بالسقجار "

مسػػا يػػؤدي إلػػى رفػػع أجػػؾرىؼ الشقجيػػة وىػػحا يػػؤدي فػػي الشيايػػة إلػػى رفػػع معػػجؿ الأجػػخ الحكيقػػي )بػػافتخاض ثبػػات 
فػإف عػخض العسػل يكػؾف أكبػخ مػؽ الظمػب   2(W/P) الأسعار( أما إذا كاف معجؿ الأجخ الحكيقػي ىػؾ الدػائج 
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" ومؽ أجل القزاء عمػى ىػحه البظالػة Ne-Dي إلى وجؾد بظالة إجبارية تتسثل في السقجار "عميو وىحا ما يؤد
لابػػج مػػؽ العسػػاؿ أف يقبمػػؾا بتخفػػيض أجػػؾرىؼ الشقجيػػة )بػػافتخاض ثبػػات الأسػػعار( وبػػحلػ يػػشخفض معػػجؿ الأجػػخ 

عميػو وىػي  الحكيقي، وىكحا نلاحظ أف ىشاؾ نقظة واحجة فقػط يػتؼ فييػا تعػادؿ الظمػب عمػى العسػل مػع العػخض
 نقظة التقاطع وىي نقظة التؾازف حيث تحجد لشا الأجخ الحكيقي التؾازني وكسية العسل التؾازنية .

ومسػػا تجػػجر ملاحغتػػو ىػػؾ أف حجػػؼ العسػػل ومعػػجؿ الأجػػخ الحكيقػػي فػػي التػػؾازف ىسػػا نفدػػيسا حجػػؼ العسػػل 
 ومعجؿ الأجخ الحكيقي في الاستخجاـ الكامل .

 2(W/P)إلى   1(W/P) قج ارتفعت مؽ  الحقيق دابق وافتخضشا أف الأجخولؾ عجنا الآف إلى الذكل ال -
" C-D" إلػى حالػة بظالػة إجباريػة بالسقػجار "A-Bفإف ىحا يعشي التحؾؿ مؽ حالة عجد في العسل بالسقجار "  

 2(W/P)مػؽ   يالحكيقػ ثانية ولؾ افتخضشا انخفػاض الأجػخوذلػ نتيجة عجـ كفاية فخص العسل . وفي مخحمة 
" يكػؾف  C-Neفإف البظالة الإجبارية تػدوؿ وتغيػخ مكانيػا بظالػة اختياريػة حيػث أف السقػجار "  1(W/P)إلى 

" فيكػػؾف عاطػػل عػػؽ العسػػل Ne-Dفػػي حالػػة العسػػل لأنػػو يتقاضػػى أجػػخ أكبػػخ مسػػا كػػاف يظمػػب أمػػا السقػػجار " 
خيػج أي يتقاضػى أجػخ اختياريا لأنو إذا رغب في العسل لكاف لو ذلػ ولكشو سؾؼ يتقاضى أجخ أقل مسا كػاف ي

 التؾازف.
 : تحجيج حجم الإنتاج التوازني -2

حيػػث يػػتؼ تحجيػػج حجػػؼ الإنتػػاج التػػؾازني انظلاقػػا مػػؽ دالػػة الإنتػػاج والتػػي تسثػػل فػػي إنتػػاج ىػػحه الكسيػػة 
 y = (N,K …)ويسكؽ كتابتيا كسا يمي 6 

 6 يسثل الإنتاجyحيث 
N-K)6 ىي عؾامل الإنتاج )العسل + راس الساؿ 

وبسػػا أنػػو فػػي الأجػػخ القرػػيخ يكػػؾف العسػػل ىػػؾ العشرػػخ الإنتػػاجي الؾحيػػج الستغيػػخ 
بيشسا كل عؾامل الإنتاج الأخخى التي تحجد دالة الإنتاج تبقى ثابتة فيحا يعشي أف حجؼ 

فقػػػط وبالتػػػالي ترػػػبح دالػػة الإنتػػػاج الدػػػابقة عمػػػى  الإنتػػاج الكمػػػي سػػػؾؼ يتحػػػجد بالعسػػل
 y = (N) الذكل التالي 6

ىحه الجالة تذيخ بأف الإنتاج دالة تابعة لمعسل وىحا يعشي أنػو عشػجما نتؾصػل إلػى تحجيػج حجػؼ 
العسل في سؾؽ العسل فإنو يسكؽ تحجيج حجؼ الإنتاج مباشػخة وذلػػ بتعػؾيض حجػؼ العسػل فػي 

 دالة الإنتاج.
 إيجاد حجؼ الإنتاج في التؾازف ويسكؽ 

فػي سػؾؽ العسػػل وىػؾ مػا تسثمػػو  ويلاحػػظ مػؽ الذػكل أنػػو عشػجما يتحقػق التػػؾازف  الذػكل السقابػلبيانيػا كسػا فػػي  



 " يتحقق مباشخة بذكل تمقائي. yeفإف حجؼ الإنتاج " Eالشقظة 
 6 الشاتج السحمي =الجخل=الانفاؽ  في سوق الدلع الخجمات توازن  -2

الاخيخ في الحالة تؾازف متى كانت الجية السقابمة التي تقؾـ بعسمية الانفاؽ يعظى حجؼ الدمع و يكؾف ىحا    
 الخجمات و الستدخبة .

حالػة عخضػية  بأنيػايقؾلػؾف  الإنفػاؽتفػادي حجػد مظابقػة العػخض الكمػي و الظمػب الكمػي أي الشػاتج و  لأجل  
 خجمتيؽ . أوخجمة  أوسمعتيؽ  أوتحرل سمعة  إنسا)مخحمية و جدئية ( جدئية لا تريب الاقتراد ككل و 

اف الدػػمعة السشتجػػة  مػػؾازي لػو ، أي طمػب قخمػػيكػػل عػخض  أفمخص قػانؾف سػػاي فػػي كػؾف يػػت قاانون ساااي :
 استيلاكيا و مؽ مبادئو 6 ومبيا طتحسل مبخرات 

يشػػػتج سػػػمعة لا تدػػػتيمػ و مػػػؽ جيػػػة السقابمػػػة فالسدػػػتيمػ  أف6 السشػػػتج يدػػػتحيل  الاقترااااديةالخشاااادة  مباااجأ-3
 .التقاطع السرمحتيؽ و استيلاؾ الدمع السشتجة  إلىو ىحا يؤدي  إشباعولا يحقق لو  ام يدتيمػ أفيدتحيل 

سمع و خجمات و بالتالي فالجخؾؿ  إلىحاؿ تحرميؼ عمى نقؾدىؼ سيحؾليا  الأفخاد6  وسيلة للتبادلالنقج  -2
التبػػػادؿ  أسػػػاسالدػػػمعة ىػػػي  أفقػػػانؾف سػػػاي يقػػػؾـ عمػػػى  أسػػػاس ،تقػػػؾـ بعسميػػػة امترػػػاص الدػػػمع و الخػػػجمات

 قانؾف ساي يقجمو الكلاسيػ كسبخر. إذف)اقتراديات السقايزة ( 6 
 ) الكيفية ( التي يتحخؾ بيا قانؾف ساي في الؾاقع ؟  الآليةما ىي 

                                               z,y  Ox=DY+DZ+……………+Dnطمب الدمعة يقابمو  xعخض الدمعة 

شػخوط  مبػجأكػل عمػى حػجى )  الأخػخى الدػمع  لػو نفػذ الحغػؾي فػي الظمػب عمػى  yبسعشى اف عػخض الدػمعة 
 OY=DX+DY+……………+Dn            السشافدة التامة (.

  6OX=OY  أي xمفتخض طا وقع احتلاؿ في الجانب العخض بسعشى زيادة عخض الدمعة 
سػػػؾؽ الدػػػمع و الخػػػجمات فػػػي حالػػػة  إذف yلا يقابػػػل عػػػخض الدػػػمع  xمػػػا ذا لػػػؾ حػػػجث اخػػػتلاؿ عػػػخض الدػػػمعة 

  OY  Oxالاختلاؿ الجدئي
الستختبة فػي الدػشة  الإنتاجد في حالة استخجاـ تاـ مثلا الاقتراد ككل يتكؾف مؽ ثلاث عؾامل ابسا اف الاقتر

 Y3و الدشة الثالثة  Y2و الدشة الثانية  Y1 ىؾ  الأولى

 ؟ما ىي الظخوحات التي يشظمق مشيا الكلاسيػ لتبخيخ حجوث التؾازف 
التػؾازف  إلػىكفيمة بػاف تعيػج الاقترػاد  الأسعار آليةعخضشا اف حجث اختلاؿ في الدؾؽ الدمع و الخجمات اف 

 يؤدي الى انخفاض في اسعارىا وبتالي تخاجع في أرباح السؤسدات. Y،زيادة عخض الدمعة 



و بالتػالي جػدء مػؽ الذػخكات سػتخخج مػؽ الػجورة  الإنتػاجتخاجػع ب أسػعارىايؤثخ فػي  xاف زيادة عخض الدمعة -
و  Yو يقػل التغيػخ فػي الدػعخ  Xو بالتػالي يديػج التغيػخ فػي الدػمعة  Yالدػمعة  إنتػاج إلػىستتحؾؿ  و الإنتاجية

 حالة التؾازنات . إلىتالي يعؾد الاقتراد بال
 ؾف يسيمػ تيؼبظبعػالافػخاد نقج يؾجو لمكلاسيػ بعجـ ثبات و صحة فخضية ساي حيث يقؾؿ الفخيج مارشػاؿ بػاف -

 للادخار .
اجخ في العاـ الأوؿ  يأخحكحلػ كارس ماركذ 6 يقؾؿ باف ىشاؾ نغخية الاستيلاؾ الستشاقص مثاؿ 6 فخد 

  y1  111=Cوف =3111
 C=411 زاد استيلاكو   Y2وف=  7111 و في العاـ الثاني 

 كلاىسا زاد لكؽ بشدبة التغيخ في الاستيلاؾ اقل مشيا في الجخل 
  Dy=2000. DC=200زيادة نلاحظ أف ىشاؾ  Y  3111=Cوف=0111نفخض انو في العاـ الثالث -
 ما ىؾ البجيل الحي يظخحو الكلاسيػ بعج ما فقج صلاحيتو ؟  -

الشغخية 6 ىشا عيخت ف الفخيج مارشاؿ كلاسيكي فقج اقخو بزخورة  وجؾد الادخار و انظلاقا مؽ و بسا ا
  i ,I ,Sالادخار و الاستثسار و الفائجة 

يعخؼ سعخ الفائجة عمى أنو  عائج الانتغار أو الحخماف والتزحية نتيجة امتشاع الفخد عؽ في ىحه الشغخية 
 .فتخة مؽ الدمؽ في شكل مجخخاتالاستيلاؾ  وتخريص جدء مؽ امؾالو 

  الفائجة  الأسعار6 و ىؾ دالة في  الادخار . أ
و العلاقة بيشيسا ىي علاقة طخدية حيث يديج الادخار اذا كاف سعخ الفائجة 

 مختفع وفق مشحشى بياني 6
 فزيمة اقترادية ة ، و اعتبخه الكلاسيػاذف فالادخار ىؾ عخض لمسؾارد السالي  
و ىؾ الاستثسار  ألافي جية السقابمة اذا كاف عخض كبيخ كاف الظمب كبيخ -  

 و تتعمق بدعخ الفائجة  حجؼ الاستثسارات 6 تتحجد الاستثمار . ب
  I=f(i)دالة في اسعار الفائجة  أف الاستثساراي 

كمسا زادت اسعار الفائجة كمسا .و طبيعة العلاقة بيشيسا ىي علاقة عكدية 
 الاستثسارات.انخفزت حجؼ 

         
متداوية 6 حجؼ راس الساؿ  ايكؾف الاقتراد في حالة تؾازف متى كانت السؾارد السالية عخضا و طمب -

السؾعف في شكل استثسارات سيتؾلج عشو حجؼ مؽ الدمع و الخجمات و اي تؾسع في الاستثسارات سيتبعو 



أي اذا وجيت كل السجخخات الى .تؾسع في تذغيل عشاصخ انتاج ججيجة و تتحرل عمى دخؾؿ ججيجة 
 استثسارات حجث التؾازف في ىحا الدؾؽ 

   
 
 توازن سوق النقج: -3

، الاقترػاد فػي حالػة تذػغيل الانتاج ) التؾازف( يقؾـ عمى ابعاد حكيكية ، وضعية التحميػل فػي الاجػاؿ القرػيخة
 تاـ.

 ىؾ دور الشقؾد اذف؟ الشقج وسيمة لمتبادؿ وليذ مخدف لمكيسة ، فسا
)نغخيػػة الكيسػػػة( والأبعػػػاد الشقجيػػػة )نغخيػػػة  حدػػب الترػػػؾر الكلاسػػػيكي أنيػػػؼ يفرػػمؾف بػػػيؽ الأبعػػػاد الحكيكيػػػة   

الشقؾد( في ىحا الإطار حاوؿ أف يجيب الكلاسيكي حؾؿ مجسؾعة مؽ الظخوحات لتحجيج دور الشقج في الشذاط 
 الإقترادي عؽ طخيق أوؿ إجابة أو طخح وىي 6

تتخجؼ واقع بديط أيؽ تتؼ عسمية السبادلة بيؽ البائع الحي يقجـ سمعة أو « : معادلة التبادل »  يذخصيغة فأ* 
جػؼ كسيػة الشقػج السقجمػة يدػاوي حمتػى كػاف خجمة والسذتخي الحي يقػجـ سػعخ ويكػؾف الإقترػاد فػي حالػة تػؾازف 

 .الستحرل عمييا والخجمات كسية الدمع 
 MV=PT ىي يذخحيث صيغػة ف

M   6الشقج السعخوضػة ىي كسية 
V  6ترػخؼ فييػا الؾحػجة الشقجيػة لسعػاملات أو ىػي عػجد السػخات التػي اوؿ الؾحػجة الشقجيػة لأجػل أداء اجة تػسخع

 عادة سشة. خلاؿ فتخة زمشية
P   6سعػخ السعػامػلات 
T  6حجػؼ السعػاملات 

تػػاـ إذف حجػػؼ السعػػاملات  ذػػغيل ( ،كػػؾف أف الإقترػػاد فػػي حالػػة تTخ أف حجػػؼ السعػػاملات ثابػػت )ذػػيفػػخض في
 ض أف الإقتراد ككل يتكؾف مؽ ثلاثة عشاصخخ قتراد ستكؾف ثابتة . نفالسشتجة في إطار ىحا الإ

 ( لأف الاقتراد في حالة تذكيل تاـ 𝓍 .,z yعشاصخ          )1



 ( بسعشي جسيع عشاصخ الإنتاج مذغمة  𝓍  .,zyعشاصخ          )1
ة د وبثقػ3لسخكػدي يرػجر الؾحػجة الشقجيػة سػتكؾف ثابتػة بالزػخورة مثػاؿ 6البشػػ اومؽ ذلػػ اسػتشتج سػخعة تػجاوؿ 

جػػل لاد  3فشبحػػث عػػؽ عػػجد السػػخات التػػي يرػػخؼ فييػػا z.y. 𝓍الإقترػػاد ثابػػت يتكػػؾف مػػؽ  العسالػػة فػػيوحجػػؼ 
 أداء السعاملات ) سخعة التجاوؿ ( خلاؿ فتخة زمشية

بػػو حاجتػػو حيػػث يقتشػػي  بػػجوره سيقزػػيبػػائع، والبػػائع فيقجمػػو لم 𝓍أجخ لمذػػخص يقتشػػي بػػو الدػػمعة د كػػ 3نقػػجـ 
الػجورة تػجور  تبقػىوىكػحا  zجوره بيقتشػي بػو الدػمعة الثانيػة والبػائع الثػاني بػ د لمسػخة3صخؼ  أي yالدمعة الثانية 

 )خلاؿ فتخة زمشية (.
 ثابت  Tبسا اف 

 ثابتة  Vفإف   
 الشقؾد للإقتراد ككل؟زيادة فسا ىؾ الأثخ الستختبة عمى   

  )  MV=PT                       .P =(T/V)M                       .Pلشا 
 

 
M 

 ماىي العلاقة بيؽ كسية الشقج وسعخ السعاملات؟      
 الحي زادت بو الكتمة الشقجيةبشفذ السقجار  Pفي ه حيث أف التغيخ الحي نجج يةفيي علاقة طخدية تشاسب

  )  𝝙P.بسعشي يدداد 
 

 

 
M 𝝙 

M وP  (31،31بشفذ الكيسة )مثلا 
 إذا الديادة الحاصمة في كسية الشقج لا تؤدي الى زيادة الانتاج وانسا تؤدي الى زيادة الأسعار 

 T=D                   𝓍.  y .   z                =3.7.1M      D  
                                  

 yو 𝓍في الحالة العادية كاف يدتيمػ مثلا 
 وعشجما يديج الظمب عمى الدمع ستدداد أسعارىا . Zو𝓍.yسيديج مؽ إستيلاكو حيث يدتيمػ  جخالأعشج زيادة 
 أي       

   D1.2.3:   =M+DM     
                   𝓍.  y .   z                      

                                  
 نجج أف  يذخمؽ خلاؿ ف

T  6الدػمع  دػتثشيخ لػؼ يذػة( أو غيػخ حكيكيػة )غيػخ سػمعية( فيلؼ تحجد لشا طبيعة الدمع ىل ىي حكيكيػة )سػمع
 الغيخ قانؾنية )مثل السخحرات..(

الجخل الحكيقي )حجؼ  yوذلػ بحداب  التبادؿوف وأدخمؾا تعجيلا عمى معادلة خ مفكخوف آخخ ذقج مؽ بعج فينو 
 بجلا مؽ حجؼ السعاملات. الدمع والخجمات(

فػتؼ تعؾيزػو بالسدػتؾى  اسػعار الدػمع الؾسػيظية ي شدػتثيػؾ لػؼ يفخ فيػؾ كػل السعػاملات ذػبالشدػبة لفي P عتبخا 
 العاـ للأسعار )سعخ السشتجات الججيجة(



 صيغة سخعة دوراف الجخل ىحه الريغة تعخؼ بػMV=Py 6 بالظخيقة التالية واصبحت صيغة السبادلة 
M 6 كسية الشقج السعخوضة 
V 6 ات ؿ الؾحجة الشقجية كجدء مؽ الجخل أو عػجد السػخات الإسػتحاب الػجخل  حيػث احدػب عػجد السػخ تجواسخعة

 ة والغيخ قانؾنية ليؼ انيا ترخؼ فييا الؾحجة الشقجية.ؾسيظالتي تتجاوؿ فييا الدمع ال
 دخل حكيقي يرخؼ عمى الدمع القانؾنية   
  Hوالدمعة السيخبة     . 𝓍 z  .  yمثلا ترخؼ الؾحجة الشقجية عمى الدمع -7

 1فيي لاتحدب إذف سخعة الجوراف =  Hبيشسا    . z  .  yحيث نحدب   
 حكيكية وكحلػ يجب البحث عمى كسية الشقج الحكيكية  طبيعة التحميل الكلاسيكي نقؾـ عمى عؾامل

 
 

 

 
 

 كسية الشقج الحكيكية ىي  

 
 yخدا مع الجخل الحكيقي طتتشاسب   

 Vكيكية ىي   تتشاسب عكدا مع سخعة تجاوؿ الؾحجة الشقجية كسية الشقج الح
   R= 𝓯 (M) 

  نظخية مجرسة كمبخدج6  نظخية الأرصجة النقجية
عمػى رأسػيؼ كػل مػؽ ألفخبػج مارشػباؿ وبيجػؾ حيػث ركػدا الجراسػة  اءسػمبتغيخ مجسؾعة مػؽ الع ارؾ في تظؾيخىاش

 عمى جانب الظمب وحاولؾا الاجابة عمى الدؤاؿ التالي وىؾ
ظمػب الأفػخاد الشقػؾد ؟) مػاىي الأسػباب التػي تجعػل الأفػخاد يظمبػؾف الشقػؾد سػائمة وىسػا يعتبػخاف أف الشقػؾد يلساذا 

 (؟ىي مخدف لمكيؼ 
الشقػؾد لا تػختبط بحجػؼ السعػاملات الاقترػادية , بػل تػختبط بسعػجؿ الػجخل الشقػجي وفقا ليحه الشغخيػة فػإف كسيػة  

بحيػػػث أف الأرصػػػجة الشقجيػػػة التػػػي يخغػػػب الأفػػػخاد الاحتفػػػاي بيػػػا كشدػػػبة مػػػؽ دخػػػؾليؼ فػػػي صػػػؾرة نقجيػػػة سػػػائمة 
 مخررة للإنفاؽ ستؤثخ عمى حجػؼ الإنتػاج وبالتػالي عمػى السدػتؾى العػاـ للأسػعار . بسعشػى أف ىػحه الشغخيػة
قامت بتفديخ التغيخات التي تظخأ عمى السدتؾى العاـ للأسعار مؽ جانب الظمب عمى الشقؾد ولػيذ مػؽ جانػب 

 العخض.
 والريغة الخياضية لسعادلة كسبخدج تأخح الذكل التالي 6 

MV=Y 
 6الجخل الشقجي Yحيث أف 6 
 =1Kفإذا كانت 

              V              
 .وتدسى بالتفزيل الشقجيؿ وىي مقمؾب سخعة التجاو 

 ويقرج بيا 6 الشدبة التي يخغب الأفخاد الاحتفاي بيا مؽ الجخل في صؾرة أرصجة نقجية سائمة وبالتالي فإف6



M=KY 

فإذا زادت الأرصجة الشقجية الدائمة أدى ذلػ الػى انخفػاض حجػؼ الشػاتج وبالتػالي زيػادة السدػتؾى العػاـ للأسػعار 
 والعكذ صحيح.

 مجرسة الكلاسيكيةرابعا: تقييم ال
وجػػػؾد تذػػػغيل نػػػاقص وعػػػجـ تػػػؾفخ  3575مػػػؽ الخظػػػأ الاعتقػػػاد بؾجػػػؾد تذػػػغيل كامػػػل ، حيػػػث اثبتػػػت ازمػػػة  -

مشاصب شغل، اي وجؾد بظالة اجبارية نتجػت عػؽ الكدػاد العغػيؼ فقامػت الذػخكات والسؤسدػات بتدػخيح عػجد 
 كبيخ مؽ العساؿ.

جج حج ادنى للاجؾر تحجده الجولة والشقابات العسالية ولا عجـ قابمية الاجؾر للانخفاض السدتسخ وذلػ لانو يؾ -
 يخضى العامل باجخ اقل مشو، ويختمف ىحا الاجخ مؽ دولة لاخخى.

رفض فكػخة تػجميؼ الدياسػة الاقترػادية الحػخة ورفػض تػجخل الجولػة فػي سػيخ الشذػاط الاقترػادي لاف الؾاقػع  -
  ةالعمسي يخالف ذلػ في الحياة

 .3575يخمق طمب مؾازي لو وذلػ لانو فقج مبخراتو بشذؾء ازمة رفض فكخة اف كل عخض  -
 رفض فكخة حيادية الشقؾد، لاف الشقؾد قج تكؾف ايزا مخدف لمكيسة -
 لانتاج يقؾـ عمى ابعاد حكيكية وليدت نقجية. رفض فكخة أف ا -

كيشػػد حػػل ىتػػو  وحػػاوؿ السفكػػخ 3575اذف مسػػا سػػبق نجػػج أف السجرسػػة الكلاسػػيكية فقػػجت مبخراتػػو بحمػػؾؿ ازمػػة 
 الازمة بسجسؾعة مؽ الاقتخاحات وىحا ما سشتظخؽ اليو في الفرل السؾالي.

 
 


